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uLOFIZETES:
Egész évre . 6 ft.
Fél evve ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők. BACSKA
MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken.

99. szán*,

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek viasza.

xia*

Egyes szám ára 10 kr.

A képviselőházból.
Zombor, 1897. dec. 20.

Nem számítva a függetlenségi pártnak eről­
ködését s nagyon is lanyha obstrukcióját, rend­
kívüli magas színvonalon álló vita fejlődött ki a 
képviselőházban.

Apponyi Albert gróf remek beszédben kelt 
síkra a provizoriumos javaslat mellett. S utána 
mindjárt másnap Hegedűs Sándor, a szabadelvű 
pártnak ez az illustris tagja mondott hatalmas 
beszédet.

Az országnak joga volt Hegedűs Sándor 
képviselő beszédét várni; joga volt követelni, hogy 
a sok hivatott és hivatatlan politikus után egy 
igazi pénzügyi férfiút, tisztán számitó főt és a 
képviselőház előtt fekvő törvényjavaslat tárgyában 
nem szenvedélyeken és feltevéseken, hanem té­
nyeken és számokon nyugvó meggyőződést halljon, 
amely javaslatban a status quo ideiglenes meg­
hosszabbításáról az 1867: XII. t. c. 68. §-a 
alapján önállóan, nem szerződés vagy megegyezés 
által, hanem egyszerűen egy deklaráció által tör­
ténik gondoskodás.

Hegedűs többnyire lapidáris mondatokban 
beszélt. Minden mondat kőből faragott, megtá- 
madhatatlan igazság, megdönthetetlen igazság, 
melyet nemcsak az okosság itélőszéke, hanem a 
szenvedély esség ítélete is kell, hogy igazságnak 
ismerjen el. A miniszterelnök javaslata, igy kezdte 
határozottan beszédét Hegedűs, egy tény és egy 
jog konstatálását foglalja magában. A tény az, 
hogy a velünk szövetséges Ausztriával a vám­
szövetség megújítása, nem tárgyilagos okokból 
ugyan, hanem a körülmények okozta indokok 
miatt nem jött létre, és hogy a tárgyalások meg- 
szakittattak. A gazdasági viszony, illetve a szer­
ződés, melyen e viszony nyugszik, 1898. január 
1-én megszűnik és Magyarország joga tényleges 
gyakorlatba lép, mely szerint közgazdasági vi­
szonyait önállóan rendezze. E rendezésnek azonban 
rögtön meg kell történnie és ebben különbözik a 
kormány javaslata Kossuth Ferenc határozati ja­
vaslatától. A szerződéses viszony megszűnése 
azonnal való intézkedéseket követel. Valamilyen 
állapotnak jövő év május 1-ig is kell lennie. Mig

a kormány javaslata a status quo-t 1898. január 
1-től 1898. május 1-ig meghosszabbítja, —Kossuth 
azt kívánja, hogy május 1-én lépjen hatályba az 
önálló vámterület, de hogy addig mely állapot 
uralkodjék, azzal nem törődik az ellenzék, mert 
a status quo-t nem akarja. Ez a status quo 
azonban elkerülhetetlen szükségesség, amely előtt 
pártkülönbség nélkül mindnyájunknak meg kell 
hajolnunk.

Hogy most ez a status qno 3, 6 vagy 12 
hónapig tart-e, az mit sem változtat azon, hogy 
semmi körülmények közt elkerülni nem lehet és 
ezért képtelenség, ha az ellenzék e természeti 
szükségesség ellen szegül. Ami május 1-én kell, 
hogy történjék, az Magyarország gazdasági viszo­
nyainak végleges rendezése és ezt 10—14 nap 
alatt sem letárgyalni, sem elintézni nem lehet. 
Akármilyen legyen ez a rendezés, az Magyaror­
szág szabad elhatározási joga alapján fog létre 
jönni. Az önálló rendelkezés előkészítése mindig 
a kormány feladata.

Gróf Apponyi óvta a kormánypártot, hogy 
felvegye a keztyűt, melyet az ellenzék a külön 
vámterület alakjában dobott eléje. Ezt a tanácsot 
nem lehet követni, mert az ellenzék évek óta 
folyton a külön vámterület előnyeiről beszél és 
ha számításai, állításai meg nem cáfoltatnak, Ma­
gyarország közvéleményét lassanként az ellenzéki 
szónokok fejtegetései telitik és midőn Hegedűs 
mint szakember képes lenne valamennyi állítást 
megcáfolni, melyek ez irányban felmerültek, mégis 
meghajol Apponyi nézete előtt annyiban, hogy 
csak három dolgot ad megfontolásra az önálló 
vámterület híveinek.

Az első, amit maga Kossuth Ferenc is el­
ismer, hogy a magyar mezőgazdaság a közös 
vám mellett nem szenvedett. A második tény, 
hogy a magyar ipar a közös vám mellett nagy, 
erős és viruló lett. Elismeri Hegedűs, hogy egyes 
iparágak, pl. az üveg- és posztóipar, nem képe­
sek az osztrákkal versenyezni, de nagyban és 
egészben a magyar gyárak és a beléjük fektetett 
tőkék a közös vám mellett tetemesen megszaporod­
tak. Harmadszor nem szabad a statisztikai kimuta­
tások számait a vámtételek levonásával tényül és 
a vámsorompó eredményéül odaállítani, mert ezek

a számok megbízhatatlanok, maguk is kombinációk, 
nem szolgáltatnak tehát kombinációk alapjául, de 
semmi esetre sem erősíthetik meg megdönthetien 
tenyekképen a belőlük levezetett pénzügyi ered­
mények hitelességét.

Kossuth szerint köthetünk Ausztriával leg­
több kedvezményes szerződést. Ámde a legtöbb 
kedvezményi záradék szerződésileg biztosítja a 
többi államnak, melyekkel szerződéses viszonyban 
állunk, ezt a kedvezményt és igy Kossuth felfo­
gása Magyarország érdekeinek károsítását invol­
válja.

Hegedűs Sándor beszéde a képviselőház va­
lamennyi padján mély hatást idézett elő. Ő maga 
pedig érettség, megfontoltság és államférfim kivá­
lóságok tekintetében egy ragyogó pálya magas­
latán áll, amely annál fényesebb, mert folytonos, 
fáradhatlan munka jellemzi azt. A tárgy mély 
tanulmányozása és az éleselméjü dedukciók ké­
pezik Hegedűs Sándor nagy államférfim cseleke­
detének — mert az volt beszéde — fő ismertető 
jeleit. E beszéd a jelenlegi vitát még a magyar 
képviselőházhan is szokatlan magaslatra emelte.

Az ország közvéleménye tisztán Iát most ez 
ügyben és feltétlen elismeréssel méltatja Hegedűs 
működését.

Selyemtenyésztés.
Akkor, midőn a mezőgazdaság az egész vi­

lágon nagy válság nyomása alatt vonaglik, mely 
alól egyetlen ország sem képes szabadulni, kiváló 
figyelemmel kell odahatni, hogy a mezőgazdaság 
és a gazdák válláról levegyük ama terhek egy 
részét, melyeknek viselésére e válság folytán 
kezdenek képtelenek lenni. A mezőgazdaságot még 
kevésbbé lehet önmagára hagyni, mint az ipart, 
sőt ellenkezőleg folytonos tanításra, támogatásra 
és vezetésre van szüksége.

A nagy versenyben, melyet Magyarország­
nak Oroszországgal és Amerikával kell kiállnia, 
pozíciónk Európa szivében állandóan nem védhet 
meg bennünket elég sikeresen és eszközökről és 
módokról kell gondoskodnunk, hogy nyugatról és 
keletről ránk zúduló verseny rohamának erősen 
és jól felfegyverezve ellenállhassunk. És csak

A „BÁCSKA“ tárcája.
ELZA.

Unalmas téli est. Künn az orkán fékvesztetten 
száguld végig az utcákon, őrült táncot járatva a hulló 
hópelyhekkel.

Itt ülök egyedül szobám négy fala közt s egy­
kedvűen hallgatom az ádáz szél tomboló dühét, amint 
megrázza ablakom, bekiáltva őrületes hangokat. Majd 
sóhajszerűleg, rimánkodólag búg, mintha mondaná: eressz 
be, úgy fázom ide künn. De én nem eresztem be. Majd 
ismét kitör az orkán, mintha a bóra nagy szülője sza­
badult volna el bilincses lánciról, hogy végromlásba döntse 
a világot. Megrázza még egynéhányszor ablakom s aztán 
tova siet.

Körül vesz az unalom. Már vagy hat lapot olvas­
tam ki. De rém unalmasak. Nincs bennük semmi érde-
tes. Üresek, mint szerkesztőik szive. Már a szegedi 
izakácskönyvet is áttanulmányoztam s kedvem lett volna 
iróbára püspök kenyeret sütni.

S az idő oly lassan halad. Estvéli fél kilenc óra. 
Yz az idő, a mikor még lefeküdni korán s a melyet az 
;mber kártya vagy billiárd mellett szokott eltölteni. De 
nőst kimenni, isten kisértéssel volna határos.

Unalmamban már a naptárhoz folyamodtam s abban 
íezdtem lapozgatni, a mikor szemem egy csoport kereszt­
ben megakadt. Átolvastam egyszer, át kétszer, át tiz- 
izer. Egy névnél mindig soká időztem. Feltűnt az Elza 
íév. Mily csodás szép név. Hogy én ezt még sohasem 
lallottam! Elza! Mily pompás hangzása van! Mindjárt 
;1 is képzeltem hozzá alakot. Sugár termet. Barna piros 
irc. Fekete szem. Fekete haj. Örökké vidám, mosolygós 
liäkkäl

Minél többször ejtettem ki e nevet, annál határo­
zottabban érlelődött meg egy határozat lelkemben: jö­
vendőbelimet Elzának kell hívni. Elza vagy senki más.

Elza! Mily isteni hangzású név. Így kellett volna 
livni a legszebb istennőt, a föld legszebb asszonyát, az
* k6Af‘Tpeétie"Ld„m. Emlékezetemben Elza 

ievű női ismerőst kerestem, de nem találtam. Egész 
íjjel terveket szőttem, hogy miként juthatok a legkony- 
ayebben női ismerősökhöz s erre a farsangi halak a

Jegalkalmasabbaknak kínálkoztak. Nem soká haboztam, 
hanem a bálákat választottam.

Másnap nősülési tervemet közöltem atyámmal is. 
Nagyon örvendett. Régi óhaja volt, hogy házasodjam. 
E végből nem ellenezte, hogy a bálákat szerfeletti szám­
ban látogathassam. Arról a szigorú elhatározásomról 
természetesen hallgattam, hogy jövendőbeli nőmet Elzá­
nak kell hívni, különben nem házasodom, nehogy kedvét 
szegjem atyámnak.

A juristák bálján kezdtem a névkutatást. De hasz­
talan. Volt vagy két tucat szende Mariska, ábrándos 
Erzsiké és álmodozó Juliska, de egyetlenegy Elza sem.

Hasonlókép jártam a medikusok bálján. Ott is találtam 
vaggon számra Böskét, Marosát és Julcsát, csak Elzát nem.

Már közel álltam a kétségbeeséshez, hogy nem fogok 
Elza nevű leányra találni. Hasztalan táncoltam végig a leg­
nagyobb városok báljait. Elzát nem szült se föld, se ég. 
Számomra ő nincs sehol. Voltam a spanyol bikaviadalo­
kon, ott keresve Elzát, de ismét hiába. Elvira, Urakka volt 
Böske számra. Csak Elza nincs sehol. Utoljára maradt 
az Emke bálja. Reményem végső útja Kolozsvár volt.

Az Elzáknak vélt sugár termetű, barna leányokkal 
már mind táncoltam, csak még egynéhány szőke leány 
volt a teremben, a kikkel nem táncoltam. Azokkal is 
végig lejtettem a termet, de egysem volt közülök Elza 
nevű. Már lemondtam a reményről, hogy valaha is Elzára 
találjak, a mikor halk zúgás keletkezett a teremben. 
Tatár Elza is eljött. Figyelmes lettem a suttogásokra. Tatár 
Elza. Jól hallottam-e ? Hát mégis él a földön egy Elza ?!

Anyjával lépett a terembe. Hah milyen kiábrándu­
lás ! Mily gúnyos cáfolata az én képzelt Elzámnak! 
Annyiban eltaláltam, hogy barna. De nem a többiben!

Mindegy! Nálam a személy mellékes, fő a név. 
Mit bánom én, ha a babiloni torony építésekor született 
és hogyha bicceg is ? Ó Elza s ezzel minden hibája meg 
van neki bocsájtva. Egész éjjel csakis vele foglalkoztam, 
nagy csodálkozására a hölgyközönségnek.

Szünóra alatt velük vacsoráltam. Az öreg ur, egy 
dúsgazdag örmény, igen szívesen vette udvarlásomat. 
Jól esett apai büszkeségének, hogy végre találkozik egy 
férfi, a ki az ő mellőzött leányával foglalkozik. Arra a 
kijelentésemre, hogy egy hétig szándékozom Kolozsvárt 
időzni, rögtön beinvitált másnapra egy rövid villás 
reggelire. Nagyon szabadkoztam, de az öreg ur nem 
tágított s meg kellett Ígérnem, hogy holnap eljövök.

Másnap el is mentem a rövid villás reggelire — 
állt vagy hat fogásból. Harmadnap ebédre. Negyednap 
vacsorára. Ötödnap teára. Hatodnap kirukkoltam szán­
dékommal. Hetednap atyám jelenlétében megtartottak 
az eljegyzést.

Megelégedett voltam. Hosszú fáradozásom tehát 
mégis sikerrel járt. Volt már Elza nevű menyasszonyom. 
Türelmetlenül vártam esküvőnk napját. Végre ólomlábon 
az is elérkezett. Ott álltunk az anyakönyvvezető előtt, 
a ki szorgosan irt az anyakönyvbe. Mikor bevégezte, 
felállt s oda jött elénk s feltette nekem a kérdést: 
kijelenti-e ön, hogy itt jelenlevő Tatár Erzsébettel há­
zasságot köt?

Szerettem volna rá felelni, hogy Tatár Elzával 
igenis kötök házasságot, de Tatár Erzsébettel nem.

De leküzdöttem izgatottságomat s csak annyit 
mondtam, hogy talán tévedni méltóztatott a név beírá­
sánál, mivel menyasszonyomat Tatár Elzának és nem 
Erzsébetnek hivják.

Általános szőrnyűködés. Az anyakönyvvezető a 
házassági iratokból kivette menyasszonyom keresztlevelét 
s átadta nekem, hogy saját szemeimmel győződjem meg ; 
miszerint menyasszonyomat Tatár Erzsébetnek és nem 
Tatár Elzának hivják.

Meg voltam semmisülve. Lelki szemeim előtt el­
vonult a sok hiába áttáncolt bál, hol bal tüdőm elhagy­
tam s a hol minden lábujjamra két tyúkszemet szereztem 
s ezt mind hiába, egy ál Elzáért.

Az egybegyűlt násznép s jövendő ipám csak bá­
multak és sehogysem értették viselkedésemet, nem 
tudták elgondolni, hogy ez a hirtelen történt névváltozás 
ennyire zavarba hoz. Csak nem a nevet akarom elvenni, 
hanem a leányt.

Ismét felhangzott az anyakönyvvezető kérdése, 
azzal a megtoldással, hogy igen vagy nemmel kell vá­
laszolnom.

Egyet gondoltam. Atyám ügyvéd s ha az anya­
könyvvezető össze is köt bennünket, ő majd elválaszt. 
Nyugodtan feleltem rá: igen. Menyasszonyom is meg­
könnyebbülve a fel tett kérdésre igennel felelt.

Másnap atyám „megtévesztés“ és „engesztelbetlen 
gyűlölet“ cimén beadta a válókeresetet. A jövő farsangra 
szabad lettem. Ismét hálóztam. De megfogadtam, hogy 
Elzát többet nem keresek és Erzsébetet el nem veszek.

Trombitás.



három fegyver van, melyekkel e versenyt leküzd­
hetjük. Az egyik eszköz, hogy kisgazdáinkat 
bevezessük a háziipar titkaiba. A második a 
mezőgazdaság intenzivitása.

A harmadik hatalmas fegyver a mezőgazda­
ság mellékágainak kihasználása és terjesztése 
és ezek között első sorban a selyemtenyésztés. 
A magyar földmivelésügyi minisztérium évek óta 
iparkodik a szegényebb földmiveseket a mező- 
gazdaság ez ágának megnyerni és már eddig oly 
nagyszerű sikereket ért el, hogy a magyar se­
lyemtenyésztés egyenjogú konkurrensként léphet 
fel a világpiacon és a magyar selyemtermelés 
nagy sulylyal esik bele e világcikk alakulásaiba. 
Hogy kitűnő vezetés és célnak megfelelő intenció 
mit képes teljesíteni, azt e téren láthatjuk és a 
siker az egész világ tiszteletét kivívta.

Csakhogy a hivatalos apparátus egymaga 
nem képes teljes sikereket létrehozni. Nem any- 
nyira a kisgazdák és községek nembánomsága 
az, a mi a nagy és teljes sikert késlelteti, hanem 
inkább az eljárás módjában való járatlanság. A 
városoknak, községeknek, vármegyéknek és egye­
seknek egész lélekkel fel kellene ismerniük a 
selyemtenyésztés áldásait és az irányitó hatalom, 
a földmivelési minisztérium rendelkezésére kellene 
állaniok. A szegény gazdákat és gazdasági mun­
kásokat be kell avatni e termelés titkaiba, ezeket 
népszerűvé kell tenni, a hatalmasoknak és gazda­
goknak jóakarattal kell a szegény népen segíteni 
s meg kell neki mutatni a mentés és boldogulás 
útját.

Mindenekelőtt azonban nagyon sok szederfát 
kell ültetni. Minden egyébről gondoskodik az 
állam. Bezerédj Pál, a kormány selyemtenyésztési 
meghatalmazottja tökéletesen megfelel a reá bízott 
feladatnak és a földmivelésügyi minisztérium ál­
dozatkész módon rendelkezésére bocsát minden 
lehető eszközt, hogy eleget tehessen a földmive­
lésügyi miniszter intencióinak. Csak a szegény 
nép akarata hiányzik még és ezt felkelteni a 
társadalom kötelessége. Ennek kellene a szederfák 
ültetésében jó példával elüljárni és szellemi fen- 
sőbbségét egy kiterjedt propaganda bevezetésére 
felhasználni, a népet helyes útra terelni s neki a 
selyemtenyésztés előnyeit megmagyarázni. Nagy 
feladat vár itt a magyar társadalomra és e so­
rokkal e szép feladat teljesítésére akartuk buz­
dítani.

Az országos selyemtenyésztési felügyelőség 
bárkinek a legnagyobb készséggel megadja a 
kívánt útbaigazítást, ingyen és bérmentve küld 
szederfa-magot és 2—3 éves szederfa-csemetéket 
és csak ez utóbbiak szállítási költségeit kell 
magánfeleknek viselni, mig városi, községi fa­
iskolák és néptanítók, ezeket is teljesen költség- 
mentesen kapják.

Újdonságok.
Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrogh 

vármegye törvényhatósági bizottsága ma d. e. 9 
órakor ez évi negyedik rendes közgyűlését tar­
totta meg.

A közgyűlésen dr. Vojnits István főispán 
elnökölt, ki szívélyesen üdvözölte a nagy számban 
megjelent bizottsági tagokat s a jegyzőkönyv 
vezetésével Vojnits István főjegyzőt, a szólni kí­
vánók feljegyzésével pedig Bertolino Sándor tb 
főjegyzőt bízta meg.

A közgyűlés lefolyásáról jövő számunkban 
közlünk részletes tudósítást.

Itt csak az üresedésben volt állások betöl­
téséről emlékezünk meg.

Betöltendők voltak az árvaszéki elnöki a 
házipénztári főpénztáruoki s az ezen állások ’be­
töltése folytán netán megürülendő állások.

A kijelölő bizottságba a törvényhatósági bi­
zottság Bezerédy István, Eigl József és dr. Mol- 
nar Karoly bizottsági tagokat választotta be, a 
főispán pedig dr. Hoffmann Károly, Sándor Béla 
es 1 nschler X. Ferencet nevezte ki.

Rövid tanácskozás után dr. Vojnits István 
toispan újólag megnyitotta a közgyűlést s beje­
lentette a kandidálás eredményét; a kandidáló 
bizottság javaslata alapján

az áryaszéki elnöki állásra Schlagetter Gyula, 
Zombor varos polgármestere,

a házipénztári főpénztárnoki állásra Jakob- 
C8it8 János, árvaszéki alpénztáruok,

az ekként megürült árvaszéki’alpénztárnoki 
állásra \ uits Peter, házipénztári alpénztárnok,

az ekként megürült házipénztári alpénztár­
noki állasra Bittermann Gyula, számvevőségi
désaskeirn°k Vála8Ztattak meS egyhangú lelkese-

TT • Az közgyűlésen jelen volt Jakobcsits János, 
uits Péter és Bittermanu Gyula nyomban le is 

tették a tiszti esküt.
a G-yAszhir. Az egész vármegye közönsége az igaz 

részvét őszinte érzelmeivel értesült arról a szomorú gyász-
cs8aIádLL,meÍÍ v*rmegénk egyik legtekintélyesebb 
«»hM atfé 1 ^z.Vl,bor8odl és katymári Latinovits IUésné 
szül. Latinovits Judith tegnap reggel Katymáron elhunyt.

Temetése holnap lesz Borsódon, a hol az elhunytat a 
családi sírboltban helyezik ölök nyugalomra. Az elhunyt­
ban Latinovits Ernő, volt orsz. képviselő, Latinovits 
Pál. orsz. képviselő, Latinovits Géza, vármegyei tb. fő­
jegyző és Horthy Istvánné szül. Latinovits Margit édes 
anyjukat gyászolják.

Ev. ref. isteni tisztelet. Hitsorsosainknak 
tudomására juttatjuk, hogy f. hó 26-án, vasárnap d. e. 
fél 11 órakor imabázunkban (Apolló utca, Ullrich ház) 
úrvacsora osztással egybekötött isteni tisztelet fog tar­
tatni. Szendy Lajos lelkész. Kozma László gondnok.

Margó Célia. Verőné Margó Célia úrnő, a 
Népszínház első rangú énekesnője itt időzik Zomborban 
s "három estén át vendégszerepei a városi színházban. 
Tegnap a „Nebántsvirág“-ban lépett fel; ma az „Üd­
vöskédben s holnap az „Ingyenélők“-ben játszik. Talán 
mondanunk sem kell, hogy Margó Célia művészete 
mennyire megérdemli a közönség osztatlan érdeklődését.

Felmentett jegyző. Az újvidéki kir. törvény­
szék Popovits Simon volt ó-becsei jegyzőt az ellene 
emelt sikkasztási és egyéb vádak alól a kir. törvényszéki 
ügyész indítványára felmentette.

Szocialisták Zomborban. A lelketlen nép- 
ámitók Zomborban is megkezdték gyalázatos munkájukat. 
Széliében beszélik, hogy városunkban napról-napra terjed 
a szocializmus. Tizenöt krajcárjával veszik fel az uj 
híveket s nyomban mindenfele szocialista iratokat nyom­
nak a markukba. Felhívjuk ezekre a hírekre a rendőrség 

[ figyelmét.
A zombori I-ső önsegélyző-szövetkezet XVIII. j 

ciklusa 1898. évi január l-ével megkezdődik, az ezen 
ciklusra beiratkozhatni mindennap, illetve részvények 
tetszés szerint előjegyezhetők az intézet hivatalos helyi­
ségében reggel 8 órától délután 5 óráig; a XIII. ciklus 
— mely ez év végével lejár — részvényeinek kifizetése 
már a jövő év február havában fog megtörténni, mint­
hogy az évi közgyűlés előreláthatólag február hó közepe 
táján fog megtartatni.

Kereskedelmi és iparkamarai ülés. A
szegedi kereskedelmi és iparkamara 1897. évi december 
hó 28-án (kedden) d. u. 4 és fél órakor székbázáuak 
termében ülést tart. Az ülés tárgysorozata a következő :
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. 2. 
Elnöki jelentések. 3. Titkári jelentés az iroda tevékeny­
ségéről. 4. Interpellációk és indítványok. 5. A kereske 
delemtigyi miniszter ur 63093 sz. leirata, melyben véle 
menyes jelentést kiváu a kamarák által beszerzendő 
mintatárak ügyében. 6. A kereskedelemügyi miniszter 
ur 65098. számú leirata az egyes gyárosok által munká 

I saik rokkant es nyugdíj ellátására hozott áldozatokról.
! 7. A kereskedelemügyi miniszter ur 65909. sz. leirata a 

kamarai vidéki bizottságok szervezésének kérdéséről. 8 
A kereskedelemügyi miniszter ur 705ö8. sz. leirata a 
kamara évi jelentésének tudomásul vételerői. 9. A keres 
kcdelemtigyi miniszter ur 72970. sz. leirata, melylyel 
véleményes jelentésre megküldi Szegvár község piaci 
hely pénzdíj-szabályzatát. 10. A kereskedelemügyi minisz­
ter ur 73697. számú leirata, melylyel véleményes jelen­
tésre megküldi Hódsági] község vásár áthelyezési folya­
modását. 11. A kereskedelemügyi miniszter ur 829-ik 
számú leirata a párisi nemzetközi kiállítás ügyében.
12. Az aradi kamara átirata, melylyel pártolás végett 
megküldi fölterjesztéseit az évi bérletjegyeknek egyes 
vonalszakaszokra való kiadásáért és a fuvardij-többletek 
visszatérítésére vonatkozó határozmányok módosításáért.
13. A marosvásárbelyi kamara atirata a székely ifjak 
elhelyezésére szolgáló pénzalap gyarapításáért. 14. A 
brassói kamara átirata, melylyel pártolás végett meg­
küldi az ipari alkalmazottak I. osztályú kereseti adójá­
nak előírása és beszedése tárgyában tett fölterjesztését.
15. A kereskedelmi és iparkamarák szegedi III. orszá­
gos értekezlet! jegyzőkönyvének előterjesztése. 16. A 
hazai ipartestületek központi bizottsága megküldi a múlt 
évi IV. országos ipartestületi gyűlés megbízásából tett 
fölterjesztések és az azokra eddig érkezett miniszteri 
leiratok gyűjteményei. 17. Szterényi József országos 
iparoktatási főigazgató átirata a „Magyar Iparoktatás“ 
ügyében. 18. Csongrád vármegye közigazgatási bizottsá 
ganak atirata a Szegvár, Mindszent, Kistelek és Horgos 
vasúti állomásaihoz tervezett műutakra kért vámszedési 
jog és vámdijszabályzat véleményezéséért. 19. Szentes 
város polgármesterének átirata a piaci árusítás szabá­
lyozásának véleményezéséért. 20. A temesvári kereske 
dók egyletének átirata a kereskedelmi alkalmazottak 
nyugdíjügyében tett fölterjesztése pártolásáért. 21 A 
szegedi nőiparegyesület kérvénye a uőipariskola segé­
lyezéséért. 22. A szegedi felső kereskedelmi iskola igaz- 
gatójának átirata ösztöndíjak engedélyezéséért 23. Több 
ipartanácsba tagok választása. 24. A kamara állandó 
szakbizottságainak megválasztása 1898-ra.
1 u Szilveszter-estély. A zombori kaszinó-egyleti 
dalarda — fennállásának 25 ik évében — 1897. évi 
december hó 31-én a „Vadászkürt“ szállóbáz termeiben 
Konyovits Ivánka, Maximovits Szilárdné, Milcsinszky 
Emma és dr. Pataj tiándorné Vida Etelka urhölgyek 
továbbá Gaál Ferenc és Spáth Károly urak szives közre­
működésével IV. alapszabályszerű tombolával egybekötött 
dal- és táncestélyét rendezi, melyre a n. é. közönséget 
tisztelettel meghívja. Műsorozat: 1. Huber K.: „Szabad­
ságdal“, férfikar. 2. Erkel F.: „Nagy kettős dal“ a 
„Hunyadi László“ című dalműből, Marschall Béla ur 
zongorakisérete mellett előadják: dr. Pataj Sándorné 
Vida Etelka úrnő és Kelő Mór ur. Reviczky Gyula köl­
teménye: „Rossz istenek“, szavalja Trischler Károly 
ur. 4. Gaál F.: „Sóhajtás“, férfikar. 5. Erkel F.: Nász 
dal“ a „Hunyadi László“ cimű dalműből, Marschall Béla 
ur zongorakisérete mellett énekli dr. Pataj Sándorné 
Vida Etelka úrnő. 6. Gaál F.: „Cseh-morva dalok.“ 
Hegedű, zongora, harmonium, gordonka és nagybőgőn 
előadják; Konyovitts Ivánka, Maximovits Szilárdné és 
Milcsinszky Emma urhölgyek, továbbá Spáth Károly és 
Gaa.1 Ferenc urak. 7. Gaál F.: „Magyar dalok“, férfikar. 
Belépőjegyek 1 forintjával Sztrilich Zsigmond ur keres­
kedésében előre is válthatók. Pártoló fagok a tagsági 
jegyek negyedik szelvényével ráfizetés nélkül válthatnak 
belepőjegyet. Kezdete este 8 órakor.
, .. , Mihályi Ernő Szabadkán. A Népszínház 
kötelekéből kivált Mihályi Ernő, mint szabadkai tudó-

a'T’ ^e8tlIhasz Bajos ottani társulatához szerző- 
dott A fiatal enekesnek, a ki a Boszorkányvárban és 
A banyamesterben lépett fel, nagy sikere volt. Igen 
nagy volt a sikere partnerének Ledofsky Mariskának is 
a ki. a Boszorkányvárban Coraliet és A bányamesterben
a fejedelemasszonyt énekelte.

Tanfelügyelői látogatás. Topolyáról írja 
levelezőnk : Kurucz Gyula kir. segéd tanfelügyelő kőrút­
jában két napig tartózkodott községünkben és az összes 
iskolákat tüzetes vizsgálat alá vette. Innen Csantavérre 
utazott.

Dal- és táncestély. A zombori iparos dalárda 
1897. évi december hó 26-án, azaz karácsony másnapján 
a kaszinó-egyesület helyiségében dal- és táncestélyt ren­
dez. Műsor: l. Karácsonyi ének. Éneklik Würtz Mariska 
k. a., Kubatovits Teréz k. a., Varga Kálmán és Firány 
Pál. Zongorán kiséri ifj. Csermák József ur. 2. Oh rózsa 
hát ne félj. Énekli Geresch Zsófia k. a. és Bólics Dezső. 
Zongorán kiséri Staudacher Mariska k. a. 3. A levél. 
Monolog. Előadja Koch Anna k. a. 4. Nagy ária. „Bűvös 
vadásziból. Énekli dr. Pataj Sándorné Vida Etelka 
úrnő. Zongorán kiséri Marschall Béla ur. 5 Nincs éde­
sebb . . . Éneklik Brecska Lenke k. a. és Varga Kálmán. 
Zongorán kiséri Staudacher Mariska k. a. 6. Melyiket? 
Irta Várady Antal. Szavalja Szász Sándor. 7. Saffi be­
lépő dala. A „Cigánybáróiból. Énekli dr. Pataj Sándorné 
Vida Etelka úrnő. Zongorán kiséri Marschall Béla ur. 8. 
Népdalok. „Befútta az utat. . .“ „Jegenyefa tetejében...« 
„Ha madárka . . .“ Énekli a vegyeskar. — Beléptidij 
személyenként 1 frt. Jegyek előre válthatók Kollár Jó­
zsef és Schick Rezső urak üzletében és este a pénztárnál. 
Dr. Pataj Sándorné Vida Etelka úrnő, Staudacher Ma­
riska k. a. és Marschall Béla ur szívességből működnek 
közre. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapiJag 
nyugtáztatnak. Kezdete esti 9 órakor.

Tanító választás. A zentai községi iskolaszék 
a múlt héten tanitóválaszló közgyűlést tartott, mely al­
kalommal az Árvay Lajos tanító nyugdíjazásával meg­
ürült városi tanítói állásra Tóth Józseffel szemben Rogovics 
János városi helyettesként működő szállási tanító, ennek 
helyére tanyai tanítóvá Szupics József ellenében Szabó 
Dániel oki. tanító s végre a népiskolai igazgatóság vég­
leges betöltéséig szükséges ideiglenes helyettesi állásra 
Jung János és Vajda Ferenc tanyai tanítókkal szemben 
Vladár Menyhért zentai szállási tanító választatott meg.

A magyar sajtó dicsősége. A kereskede­
lemügyi miniszternek tavalyi működéséről a képviselőház 
elé terjesztett jelentésén végigsikló szem igaz gyönyö- 

[ rűséggel akad meg a vaskos kötet tizenkettedik cikkén 
amely Magyarország ujságforgalmát tömöríti káprázatos 
száuioszlopokbau elénk. Abban a rohamos fejlődésben 
amely a magyar ujságimdalom dicsősége, felette örven­
detes ezeknek a számsoroknak a látása, amik az esz- 
tendőről-esztendőre növekedő térfoglalás diadalmas mért- 
földjelzői. Magyarország olvasó közönsége tavaly négy 
millióval több ujságpéldányt forgatott kezében ; kilenc 
venuégy_ millió ujságpéldányt szállított a posta tavaly, 
mig 1895-ben csak kilencven millió került forgalomba.’ 
Ami a magyar ujságirodalom voltaképeui dicsősége azon­
ban : ebből az óriási számból egymilliónál is több került 
tavaly a külföldre, mint 1895-ben, mig onnan félmillióval 
kevesebb kellett nekünk, mint 1895-ben, fényes bizony­
ságául annak, mennyire izmosodott hirszolgájashan való 
megbízhatósága dolgában a magyar sajtó és mennyire 
tette ezzel párhuzamosan nélktilözhetővé a külföldi hír­
forrásokat.— A tavalyi ujságforgalom részletes statisz­
tikai adatai különben (a zárjelben levő számok az 1895. 
év adatairól nyújtanak fölvilágositást) itt kövelkezik •
A postán szállított valamennyi példányszáma 93.943,160 
(89.081,420) — Ebből Magyarországon 79.217,969
(75.229,388) kellett, külföldre 5.910,305 (4 734 175) 
külföldről 8.814,886 (9.117,927) szállíttatott. Belföldön 
megjelent összesen 1080 újság és folyóirat 85 128,274 
példányszámmal (1044 újság 79.963,563 példányszámmal). 
Ebből Ausztriába ment 4 446,738 (3.202,651), külföldre 
1.463,567 (1.531,524). Ausztriából érkezett 1366 újság 
7.976,000 példányszámmal (1185 újság 8.477,119 pél­
dányszámmal) Külföldről 902 újság 838,886 példány­
számmal (864 újság 640,808 példány szám mai).

Tanítók gyűlése. A zentai tanítói járáskor f. 
hó 26-ao, azaz karácsony másnapján d. e. 9 órakor a 
közp. népiskola rajztermében szokott téli közgyűlését 
tartja meg.

Magyarország lévélforgalma számok­
ban. A kereskedelemügyi miniszter az 1896. évi mű­
ködésének eredményét hatalmas, 1130 oldalas kötetben 
terjesztette a törvényhozás elé. A sok érdekes kimutatás 
között talán a legérdekesebb a postaküldemények for­
galma. Mert levelet minden ember vár és mikor a szo­
morú vagy vidám hirt elolvassa, bizonynyal nem gondol 
arra, hogy hány szomorú vagy vig levelet dobálnak be 
a levélszekrénybe, hány csomagot küldenek a kereske­
dők, a jóbarátok szerteszét az országba ? Apró kis 
tabellákba szedve szorul össze az óriás kötet lapjain s 
az a töméntelen sok levél, csomag, utalvány, áruminta, 
a mit egy esztendő előtt szerteküldtek, könnyen átte 
kiüthető formában tárja elénk az óriási forgalmat. Az 
előbbi évhez képest csaknem minden fajtából többet 
küldtek a múlt évben, még a pénzeslevelekből is. 
1895-ben a postai szállítási forgalom 350,318,967 darab 
míg 1896 ban 384,398,857, tehát 34,079,890 darabbal’ 
illetőleg 9 Ö százalékkal több. Hogy az embereknek 
titkaik vannak és hogy a nyilvánosságot nem akarják 
ügyeikbe keverni, azt legjobban az bizonyítja, hogy
Síi,£;83?06 levelezőlaPot írtak, mig levelekből 
202,149,407 darabot küldtek szét. Az összes levél for-
galom 257,000,413, de nem mindenikből hárul bélyeg 
utján haszon az államra, mert 28,182,980 levelet a köz­
hivatalok és jótékony egyesületek díjmentesen adtak a 
postára. Ajánlott levelet 30,635,160 Ízben vitt szét a 
posta, míg sürgős expreszlevélre 381,260 esetben volt 
szükség. Legtöbb levelet Budapesten, Fiumében és a 
boszniai Kostájmcában kapnak és adnak föl, egy lakosra 
átlag oO—60 levél jut, mig Ivannicsvárott ritkaság a 
evei, mert a lakosok egy esztendőben két-három levelet 
kapnak csak vagy csak ennyit imák. Értéknélküli cső- 
ín«M?tL ehá.t legtöbbnyire ajándékot 12,315,628 esetben 
küldtek, míg értékeset 2 millió 134,962 Ízben. Igen ter­
mészetes bár sajnos, hogy legkisebb a pénzeslevelek 
száma. A múlt évben 1,858,804 pénzeslevél fordult meg 
Magyarországon a címzett nagy örömére. A pénzesleve 
lek és csomagok összes értéke 2,171,347,607 frt volt •
KJ? ooíí-fz kT°ld^Í- ~~ A küldemények súlya 
95-ben’"0 k* 6 V° ’ 2,°48’490 kilóval kevesebb, mint
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Halálozás. Bosnyák Sándor, zombori polgár, 
folyó évi december hó 20-áu éjjeli 12 órakor eleiének 
58 ik évében elhunyt.

Választás. O-Morovica község elöljáróságánál 
megüresedett irnoki állásra e hó 18-án egyhangúlag 
Schőbel Jenő b.-topolyai lakos, jegyzői gyakornok válasz­
tatott meg.

Eljegyzés. Héger Ferenc középiskolai tanár 
eljegyezte Lissák Mariska kisasszonyt, Lissák János 
bajai tanár leányát.

Házasság. Ftirszt Salamon folyó hó 26-án köt 
házasságot dr. Weidmann Vilmosné leányának, Olga 
kisasszonynak Apatinban.

Műkedvelői előadás. A „Bajai jótékonycélu 
leányegyesület11 alaptőkéjének gyarapítása céljából 1897. 
december 26-án a „Bárány szálloda“ nagytermében 
műkedvelői előadással egybekötött táncmulatságot rendez.

Betöréses lopás. Szabadkán Langh Mihály III. 
köri boltjába az ablakon keresztül pénteken este betörtek 
és a pénztártiókot — mintegy 10 frtnyi aprópénzzel — 
elvitték. A tettest a rendőrség még az éjjel Matics Mihály 
suhanc személyében elfogta és az ellopott összeget is 
megtalálta nála. Matics beismerte tettét és azt is meg­
mutatta, hogy hova dobta a kiürített pánztáríiókot, a hol 
meg is találták. Mátics átadatott a kir. ügyészségnek.

Éjjeli kaland. Az „Újvidéki Hírlap“ Írja: Nagy- 
szenzációt keltett N.-Palánkán két fiatal adótiszt Czinkó 
Kornél és az újvidéki születü Lovrenkovits Károly szo­
morú esete. A két jó barát egyik este vig poharazás 
mellett töltötte az időt a Korona szálló éttermének egyik 
sarkában. Oda intették a cigányt is az asztalhoz s bu- 
zattak. Az étterem másik végében pedig egy söröző 
kompánia ült. Telt, múlt az idő, az utóbbiaknak is 
nótázó kedvük kerekedett, szinte igénybe vették a ci­
gányokat. Úgy de ezek az adótiszteket ott hagyni nem 
akarták, csekély számuknál fogva pedig kétrészre nem 
mehettek, miért is a sörözők haragra gerjedtek. Eltá­
voztak a Koronából négyen, Marx Miklós, Baumgarten 
Mátyás, Kaiser József és Kringer Boldizsár, titokban 
meglesték a későbben hazafelé menő adótiszteket s 
midőn ezek már elég távol voltak attól, hogy segélyért 
visszamehessenek a Koronába, megtámadták őket, kö­
vekkel, botokkal agyba-főbe verték, ruhájukat összetép 
ték. Vértől borított arccal a közelben levő pénzügyőrö­
ket fellármázva, elindultak a jó madarak keresésére, 
de azoknak sikerült nyomtalanul elillanj, Marx azonban 
— hogy, hogy nem — közéjük állott az őket keresők­
nek ; minthogy ezek nem ismerték, nem is gondolták, 
hogy ki ez. Ez pedig — mintha egészen ártatlan lett 
volna — kereste a bántalmazókat. A két adótiszt az 
orvosi látlelet szerint, pár hétig kénytelen lesz az ágyat 
őrizni. A feltűnést keltő eset a járásbíróságnál van, a 
négy ifjú pedig vizsgálati fogságban.

Hálátlan vendég. Zentárói Írják: A múlt 
héten egy este Matuz Julcsához éjjeli szállásra bekéred- 
zett Juhász Rozi cseledleány s a míg a gazdasszony 
reggel a piacon járt, addig összeszedett néhány kendőt, 
szoknyát, kabátot, papucsot stb. s azzal odább állott. A 
meglopott asszony rögtön jelentést tett a tolvajlásrol a 
rendőrségnek, de Juhász Rozi a legszorosabb kutatás 
dacára eddig még föltalálható nem volt.

Pórul járt pénzügyőrök. A nép előtt igen 
antipatikus alak a zöld ruhás „finánc“, kiket mindenféle 
gúnynévvel tisztel meg a népszeretet. Szabadkán a na­
pokban két ilyen pénzügyőr az „olcsó piacon“ cirkált 
és nagyon gyanúsnak tűnt fel nekik két szép bunyevác 
parasztleány, a kik tényleg titokban jóféle „szűzdohányt 
árultak. A leányok észrevették, hogy figyelik őket és a 
szomszédos templom nyitott kapuján besietve igyekeztek 
elinalni. De a két pénzügyőr oda is utánuk ment és a 
két leányt a templomból kivezette. Kutatni kezdték, hogy 
hova dugták a lányok a dohányt. Hatalmas csődület 
támadt az érdekes látványra, hogy a fináncok mint mo­
tozzák végig a piruló leányokat. Az összegyűlt tömeg 
kezdett elégedetlenkedni, hogy „quo jure“ ölelgetik a 
lányokat a fináncok. Szóra szó jött, végre egy pofon, 
meg még egy pofon, és a tömeg a két fináncot jól el­
verve, kiszabadította a két paraszt leányt, a kik sietve 
szaladtak el.

Mindenki meg fog bolondulni, még pedig, 
mint egy angol statisztikus kiszámitotta, négyszáz év 
múlva. Negyven év előtt Európában 535 emberre jutott 
egy elmeháborodott; jelenleg 312 emberre jut egy bolond. 
Ha ez ugyanebben az arányban halad, pedig társadalmi 
életünknek szerinte ez a tendenciája, akkor 80 év múlva 
Európában minden száz emberre egy bolond jutna,
2ß0_300 év múlva már minden tizedik ember volna
örült s négyszáz év múlva már csak bolondok hemzseg­
nének az ó-világbau. Úgy látszik, annak az ango'naá 
sem kell négyszáz évig várnia, a mig megkomolyodik !

Felsülés.
— Látja, én busz év előtt kerültem Budapestre ; 

egy forint volt a zsebemben . . .
— No látja, mikor én kerültem Budapestre, egy 

fillérem se volt.
— Ne mondja!
— Én ugyanis Budapesten születtem.
Vizsgálat után.
Páciens: Sobse tudtam, hogy nekem szívbajom van.
Orvos : No látja, szerencséje, hogy hozzám fordult. 

Megeshetett volna, hogy továbbra is vigan éli világát, 
megöregszik és nem is sejti, hogy tulajdonképen mi 
a baja.

Vonatok indulása és érkezése Zombor- 
ban. Az október hó 1-től érvényes és most kiadott vasúti 
menetrend szerint Zomborban a következő időkben ér­
keznek, illetve indulnak a vonatok:

1 Szabadka felé indulás: Reggel 6 óra 46 perc­
kor személyvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat 
és esti 8 óra 35 perckor vegyesvonat

2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 4o perc­
kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy- 
vonat, esti 8 óra 34 perckor személyvonat. __

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra oo perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, 
esti 8 óra 41 perckor személyvonat.

4 Gombos felől érkezés: Reggeli 6 óra 39 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 47 perekor személyvonat, 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja félé indulás: Reggeli 7 óra 05 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 05 perckor vegyesvonat.

6. Baja felől érkezés: Délutáni 3 óra 24 perckor 
személyvonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat.

7. Újvidék félé indulás: Hajnali 2 óra 30 perckor 
vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 3 
óra 51 perckor személyvonat.

8. Újvidék felöl érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 22 perckor személyvonat, esti 
7 óra 18 perckor vegyesvonat.

Művészet és irodalom.
Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei történelmi 

társulat Évkönyvének ez idei IV. része. Tartalma a kö­
vetkező: A Vojnits család ősei. Irta dr. Dudás Gyula. 
Jánosi nevű helység a régi Bodrogh vármegyében. Irta 
Iványi István. A Latiuovits család régi birtokai. Irta 
D. Gy. Az 1838 ik évi árviz történetéhez. Irta Czirfusz 
Ferenc. Egy adat Csantavér község telepítéséhez. Közli 
Czirfusz Ferenc. Dézsma jegyzékeink 1520—21—22-ből. 
Közli Muhoray.

Kiss József lapja. Most, hogy a Kiss József 
nevét megint forgalomba hozta az a csodaszép nagy 
illusztrált kötet, mely összes műveit tartalmazza, idején 
valónak tartjuk arról a lapról beszélni, amely a poétát 
nyolc esztendő óta, mint valami Circe fogva tartja az 
ő különös bűvöletében. Ezalatt a nyolc év alatt a poéta 
keveset verselt, de egész odaadással a magyar irodalom 
szolgálatának szentelte minden idejét. Nagy sikereket 
ért el. Egész kis irodalmat láttunk fejlődni és nagyra 
nőni a semmiből; uj alakok, uj emberek, uj nevek és 
uj irányok jelzik az ő agilis szelleme nyomát. Olyan 
lapot teremtett, amilyen eddig nem volt sem miuálunk, 
sem másutt; mert A Héthez fogható élénk, elmés és 
érdekes lap csak nagyon kevés találtatik a kontinensen. 
Tisztult, nemes Ízléssel kultiválja az irodalmat; és be­
csületességgel kezeli a politikát; gyülekező helye a fiatal 
irodalomnak, mindent pártol, emel, ami szép es kegyet­
lenül neki ront mindannak, ami stréberkedés. Ennél a 
lapnál nem nézik a személyt, nem kérdezik, hogy ki 
milyen fészekből kelt, hanem ceak azt, adott-e az isten 
neki tehetséget az útra vagy sem. A Hetre jo idők 
jártak. Szép termés volt a talentumokban es ezek a 
talentumok hű ragaszkodással mind megmaradtak a lap 
kötelekében, mely őket napvilágra hozta. Olyan nevek 
mint Ambrus Zoltán, Tóth Béla, Ignotus, Kozma Andor, 
Kóbor Tamas, Heltai Jenő, Papp Dániel, Makay Emil 
mindegyik a maga külön csapásán, díszei az irodalom­
nak. A hány személy, annyi külön egyéniség. A színek 

I és a hangok csodálatos skálája. Ha veletJeulil a művelt 
Nyugaton születnek, mindegyik palotákat írhatna össze 
maganak, holott igy a szerényebb viszonyokhoz kényte­
lenek lefokozni igényeiket. Akik A Hetet olvassák, is­
merik őket és nem fognak bennünket túlzással vádolni. 
De fájdalom, még mindig nem elegen ismerik A Hetet. 
Ezért felhívjuk olvasóink figyelmet ez élénk, elmés és 
mindeuekfelett jó Ízlésű lapra, amelyből még az Írók is 
sokat tanulhatnak. Azt hiszszük, a magyarság szempont­
jából hazafias dolgot mivel az, aki e lap iránt érdek­
lődik és a maga körében e lapnak propagandát csinál.
A Hét különben ahhoz kepest, ami külső kiállítását illeti 
és amit nyújt, eleg olcsó lap. Egész évre mindössze 10 
frt. A kiadóhivatal különben készséggel küld mutatvány- 
számokat mindenkinek, aki igényli. Cim egyszerűen : 
Budapest, VII., Erzsébet-körut ö. szám.

Előfizetési felhívás Audorka Lajos „Ifjú­
korom“ cimű verskötetére. Ajánló levél nélkül fordulok 
a magyar olvasó és műpártoló n. é. közönségéhez, midőn 
„Ifjúkorom“ cim alatt költeményeimet összegyűjtve egy 
kötetben kiadni szándékozom. Ismerőseim támogatásuk­
kal barátjukka becsülnek; t. előfizetőim — ez első köny­
vemet olvasó asztalukra becsülve — buzdítani fognak a 
haladás utján. Szerény köntösben, de önérzettel kopog­
tatok. Nem mintha verseimet túlbecsülném, de mert 
tudom, hogy az, amit az egyes ember kedvvel, teljes 
odaadással valóságos életszükségletből tesz: másoknak 
is gyönyörűséget szerez. Különben

„Tarka-barka a költésem,
Olyan mint a szívverésem:
Néha lassú, néha gyors;
Bánatos, majd viharos;
Nagyratörő, balaváuy . . .
Magam előtt is talány!“

Verskötetem 1898. évi március elején jelenik meg: elő 
fizetési ára 1 korona; a bolti ára magasabb lesz. Az 
esetleges tiszta jövedelem felét jótékony célra szánom. 
Az előfizetési dijakat Audorka címre (Kolozsvár, egye 
tem) minél előbb kérem elküldeni, hogy a kötet meg 
jelenését megkönuyitsem s a szétküldés iránt a kellő 
időben intézkedhessen!. Kolozsvárt, 1897. évi december 
hóban. Andorka (Scherer) Lajos.

A „Vasárnapi Újság“ december 19-iki száma 
32 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „Madách 
Imre ifjúsága“ (képpel), irta Palágyi Menyhért. 
„Madách Imre rajzai“ (képekkel, Madách Imre kiadatlan 
ifjúkori rajzai után). — „A szabadság virága.“ Költemény, 
irta Bartók Lajos. — Regénytár: „A jubiláns.“ Elbe­
szélés, irta Bérezik Árpád (Goró Lajos rajzaival). 
„Hires asszonyok: Napoleon anyja“ (képekkel). — „A 
magyar nemzet történetéből“ (képekkel Dörre, Háry, 
Mtihlbeck és egykorú rajzok után). — „A két Bolyai1 
(Bedőházi János uj könyvéből). — „A deési ezredévi 
emlékoszlop“ (képpel). — „Emlék a borús időből.“ Köl­
temények, irta Szontagh Pál. — „A zerograf.“ Varjas 
Károlytól. — „Dr. Schwimmer Ernő“ (arcképpel). — 
„Ormody Vilmos“ (arcképpel). — „Dawson City.“ — 
„Képek a bécsi és prágai zavargásokból“ (négy képpel)
— „Ketté választott tengeri hajó usztatása (képekkel)
— „Párisi divatlevél“ (divatképpel). — „Az uj munkás- 
házak Budapesten“ (képekkel). — Irodalom és művészet, 
Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtaláuy, Egy­
veleg stb. rendes heti rovatok. „A Vasárnapi Újság 
előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Ujdonsá 
gokkal“ együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat 
kiadóhivatalában. (Budapest IV., egyetem-u. 4. sz.) Ugyan 
itt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr

Kelelős sxerkexxtő •
Dr.BALOOHT ERNŐ.

kö*-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdene* és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETMÉNY.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, miszerint üzletünkben 
legjobb minőségű idei termésű

narancs, citrom és malagaszőlő
kapható a következő árakon:

7 darab narancs 10 kr.
7 darab citrom 10 kr.
1 kiió malagaszőlő 1 frt.

Tisztelettel

Engel és Goldstein,
tűszer-, csemege- és rövidáru kereskedők

ZOMBORBAN.

11306 sz. 
kig. 1897.

Pályázat.
Ó Keér községben leköszönés folytán üresedésbe 

jött évi oszt. ért. 300 frtnyi előleges havi részletekben 
kifizetésre kerülő Il-od irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint kellőleg felszerelt kérvényüket folyó 
évi december hó 26-áig nálam benyújtsák, mert 
később érkező folyamodványok nem fognak tekintetbe 
vétetni.

Újvidék, 1897. évi december hó 9-én.
Michailovits,

3_3 főszolgabíró.

10491. sz. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Szilbás községében elbocsátás folytán megüresedett 

s havi utólagos részletekben 16 frttal s csizmán kívül 
teljes felszereléssel javadalmazott gyalogrendőri állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom folyamodni kívánókat, hogy kérvényeiket 
hozzám legkésőbb folyó hó 31-ig nyújtsák be. 

Paláuka, 1897. december hó 14-én.
Főszolgabíró hiv. távol:

Lichtneckert,
szolgabiró.

A gajdobrai r. k. hitfelekezeti német-magyar tan­
nyelvű népiskolánál leköszönés folytán üresedésbe jött 
és 1898. február hó 1-ével betöltendő két tanítói állásra 
pályázat hirdettetik.

Javadalmazás : Készpénz fizetés címén 450 frt o. é.
Lakbér fejében 50 frt o. é.

Megjegyeztetik, hogy az ismétlő iskola tartásáért 
a tanítóknak külön díjazás nem jár és hogy a kellőleg 
felszerelt s a gajdobrai r. k. iskolaszékre pimzett folya­
modványok 1898. évi január hó 15-ik napjáig 
főtisztelendő Szauter István kér. esperes úrhoz Obro- 
vácra küldendők.

Kelt Gajdobrán (Bács-Bodrogh megye), 1897. decem­
ber hó 13-án.

Az iskolaszék.

1380. szám. 
1897.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. járásbiróság 1896. évi 10777. 
számú végzése következtében dr. Bruck Armin zombori 
ügyvéd által képviselt Grosz Sámuel zombori lakos 
javára Altfatter Pál és neje zombori lakosok ellen o7 
frt 80 kr és járulékai erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felülfoglalt és 310 írtra becsült 3 
kocsi és 4 darab szarvasmarhából álló ingóságok nyil­
vános árverésen eladatnak. _

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
23730/1897. számú végzése folytán 57 frt 80 kr tőke- 
követelés, ennek 1896. évi április hó 21. napjától 
iáró 5°/n kamatai és eddig összesen 9 frt 20 krban 
biróilag már megállapított hátralékos kö],tség ®Áe->élg.
Zomborban a városházánál leendő eszközlésére 7öi/7. evt
december hó 3l-ik napjának délelőtti li óraja határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozok oly naeg- 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881 évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi december ho 14-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.



Németországból érkezett uj rendszerű

ágytolltisztitó gőzgépemmel
mindennemű ágytollat tisztitok. Ezen, egészségi 
szempontból mellőzhetetlen tisztítási eljárás által 
régi és dohos ágytoll olyanná lesz, hogy az újat 
is felülmúlja, miért is egy háziasszony se mu- 
laszsza el összes ágytollát GLIED TEST­
VÉREKNÉL Árpád-utca 69. sz. alatt meg- 
tisztittatni. 3—1

KISS JÓZSEF LAPJA

politikai és irodalmi szemle. 
Kilencedik évfolyam.

1^“ Megjelenik minden vasárnap.
Belső dolgozótársak : Ambrus Zoltán, Tóth Béla, 
Kóbor Tamás, Kozma Andor, Papp Dániel, Makai 

Emil, Ignotus, Deltái Jenő.
Előfizetési ára: egész évre 10 frt, félévre 5 

frt. negyedévre 3 frt 50 kr.
A Hét régi, megállapodott hitelű lap. A hét 
kidomborodó eseményeinek hű tükre. Politikai, 
társadalmi, művészeti és irodalmi kérdésekben a 
legszabadelvübb eszmék és irányok szóvivője. —
Krónikái, Innen-Onnan rovata, Irodalmi 
és szinikritikái már rég kivívták a közönség 

elismerését.
Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld

A HÉT kiadóhivatala,
2—1 Budapest, Erzsébet-körut 6.

2413. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
A 2/1891. sz. községi szabályrendelettel szervezett 

községi rendőrség létszámában megüresedett egy gyalog­
rendőri állásra, melylyel évi 200 frt készpénzfizetés és 
egy lovasrendőri állásra, melylyel évi 200 frt készpénz- 
fizetés és 100 frt lóátalány van összekötve, ezennel 
pályázat hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét be­

töltötte, az 50-iket pedig el nem érte,
c) fedhetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
e) Írni és olvasni tud és a községben divó szerb 

nyelvet szóban birja.
Alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében igazolványos 

altiszteknek.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyé 

neknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik a nőtlenség.
Fenti körülmények és előnyök közokirattal igazolan- 

dók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi bizo- 
nyitványnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és főbb érzékeknek, hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva 
alulirt elöljárósághoz 1897. évi december 31-ig 
bezárólag benyújtandók.

A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni a felszerelést a község adja.

Kelt Ó Sztapáron, 1897. december 15-én.

Milits Szvetozár, Raczkov Nikola,
jegyző. 3—1 biró.

Karácsony és újévi ajándékok.

Hirdetmény.
Alulírott ezennel van szerencsém a t. 
nagy közönségnek becses tudomására 

adni, miszerint a

karácsonyi ünnepekre,
valamint

ajévi ajándékok gyermekek részére
a legnagyobb és a legszolidabb válasz­
tékban kaphatók, úgy postai megrendelé­
sek is pontosan eszközöltetnek készpénz 

vagy utánvétel mellett. 
Hódsághon, 1897. évi nov. 21.

A nagyközönség pártfogásáért esedezik

6-5 Jakobovics Ádárn.

Legnagyobb is logotól cipőbevasárlási forrás!
A D. é. közönségnek tisztelettel tudomására adom, hogy a 

évi összeköttetéseim és készpénzbeli nagybani bevásárlásaim ama kellemes helyzetbe jnttattak,
hogy összes cipőáruimat ,

©tetemesen leszállított, olcsó árak mellett adhatom el.
Ajánlom egész nagy raktáramat, különösen nagy választékú teli férfi-, n i es 

gfk gyermekcipőket, nemkülönben utolsó divata báli cipőket. ^ ^

kivágott fehér glace bőrből 1 frt 90 kr, kivágott fekete bőrből 1 frt 70 kr, kivágott lakborbol 2 frt
Mint 24 év óta úgy ezentúl is t. vevőimnek csak a legjobb árakat a legolcsóbb árakban

©fogom kiszolgáltatni. Kére? minél számosabb látogatást, hogy erről meggyőződést szerezhessenek. 

Zombor, 1897. évi november hó 28-án.
Tisztelettel

© HOLLÄNDER JÓZSEF,
]2_g cipőkereskedő, (főutca.)

©
©I©
©
©
©
©
©
©

Pályázati hirdetmény.
Alulírott iskolaszék a Gajdobra községében ujonan 

rendszeresített kisdedóvónői és a mellé rendelt dajka 
állásra ezennel pályázatot hirdet.

Az óvónő évi fizetése 300 frt készpénz és az óvoda­
épületben levő óvónői lakás és fűtés. A dajka évi fize­
tése 120 frt készpénz.

Az óvónő fizetése előleges, a dajkáé utólagos havi 
részletekben a községi pénztárból, szabályszerűen kiállí­
tott nyugták ellenében lesz felvehető.

Felhivatnak mindazok, akik ezen állásokra pá­
lyázni óhajtanak, bogy a megfelelő oklevéllel és eddigi 
működésről szóló okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
főtisztelendő Szauter István kér. esperes úrhoz 1898 
évi január hó 15-óig nyújtsák be, mert a később 
beérkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Mindkét állásra pályázóktól a német nyelvnek tö 
kéletes bírása is megkivántatik.

Kelt Gajdobrán (Bács-Bodrogb megye), 1897. évi 
december bő 15-én.

3—1 A r. k. iskolaszék.

8».
HANGSZERKÉSZÍTŐ ZOMBOR (BÁCSKA).

Hegedűk vonóval .... 1 írttól 20 írtig.
Bőgők..................................... 20 írttól 50 írtig.
Trombiták ............................9 írttól 18 írtig.
Különféle tamburák ... 2 írttól 40 írtig.
Felülmulhatlan erős hangú harmonikák 1, 2*50, 
3—1 3, 4'50, 6, 8, 10, 60 írtig.

Zenélő művek legerősebb acélhanggal:
Intona, hat kottával......................... 7 frt 50 kr.
Ariosa, hat kottával....................... 15 frt — kr.
Aristonette, hat kottával . . . 12 frt — kr.
Ariston, hat kottával........................ 19 frt — kr.

Hangszerjavitások legolcsóbban. 
Úgyazvíti fcét iaixozio felvótetils-

4545. szám. 
kig. 1897.

pályázati hirdetmény.
Tovarisova községben üresedésbe jött előleges havi 

részletekben kifizetendő évi 300 írttal javadalmazott 
tözségi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni kívánókat, bogy szabályszerűen 
'elszerelt pályázati kérvényeiket folyó évi december 
hó 28-ig nálam benyújtsák.

A választás Tovarisova községházánál folyó évi 
december hó 30-án délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

A megválasztandó Írnok alkalmazhatóságához képest 
havi 10 frt mellékjövedelemre számíthat.

Palánka, 1897. évi december hó 14-én.

2—1

Főszolgabíró hiv. távol:
Lichtneckert,

szolgabiró.

765. szám. 1897.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t. c. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apadni tek. kir. járásbíróság 1897. évi 1292. számú 
végzése következtében dr. Pávlovits Jenő ügyvéd által 
képviselt Kuruczits S/áva javára Kuruczits Jerkó 
ó sztapári lakos ellen 43 frt 30 kr s járulékai erejéig 
1897. évi március hó 30-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 480 írtra becsült 2 ló, 
2 kocsi, sertések, juhok és 75 métermázsa csöves ku­
koricából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az apatini kir. járásbíróság 9833. 
1897. sz. végzése folytán 43 frt 30 kr tőkekövetelés 
és eddig összesen 23 frt 60 krban biróilag már 
megállapított költségek erejéig Ó-Sztapár községhá 
zánál leendő eszközlésére 1897-ik évi december hó 30-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Apatinban, 1897. évi december hó 11-én.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.

I AZ APAT1NI KOSÁRFONÓK SZÖVETKEZETE
készítményei képezik tagadhatlannl

a leg-jo'b'b ;
' ruonjiespaj!

Ezen, mai nap az országban egyedül fen- 
^ álló kosárfonó szövetkezetnél kaphatók minden 

néven nevezendő kosáráruk, mint: női kézikosa- 
# rak, kézibőröndök, női muukaállványok, ékszer­
ét és kézimunka-tartók, gyermekkosarak, papír- 
4$ kosarak, fedeles fáskosarak, utazó bőröndök, 

könyvtartók, theaasztalok, kottatartók, különféle 
virágasztalok, cseréptartók, játszóasztalok, leg 
különfélébb székek, angol mintájú olvasó Székek, 
legújabb divatu SZÍDCS székek, úgy bambuszból

<3* készült szobabútorok, úgy pipereasztalkák, ka- 
4* litkaasztalkák, tükör- és mosdóasztalkák, gyer- 
*E) mekszékek es asztalkák stb. a legnagyobb vá- 

lasztékban kaphatók.
Az összes áruk a „zombori árucsar- 

^ nokban“ és Becker János kereskedő 
4»j urnái Hódsághon kaphatók, mivel a szövet- 

kezet nevezett helyeken mintakollekciókat tart.
Mindennéven nevezendő megrendeléseket 

y elfogad és a legrövidebb idő alatt szállít a szö- 
<5 vetkezet.
^ A szövetkezeti nagy műhelyek bármely idő-

ben megtekinthetők.
4? A nagyérdemű közönség becses megbízásait 

kéri legmélyebb tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

HARISNYAKOTODE.

NŐI- ÉS FÉRFI DIVATÁRU ÚJDONSÁGOK TÁRA
SZOMBCE

A n. é. közönség szives figyelmébe!
Mint minden évben, úgy az idén is december 1-től december 25-áig

W NAGY KARÁCSONYI VÁSÁRT Tfj
rendezek,

amidőn az összes raktáron levő áruk tetemesen leszállított árak mellett
,'a ■se*. ^

u. m.: corsettek, ingek, szoknyák, bugyogók, ágyak, vászon, chiffon és selyemárok teljesen kiárnsittatnak.
Teljes tisztelettel

ENGEL MÓR.8-7
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Zombor. Bittennann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájábóL


